



2018年7月31日 星期二
第4102期 本期8版
邮发代号:35-44
国内统一连续出版物号:CN 41-0026

教育时报



河南教师
微信公众号



河南班主任
微信公众号

教师专业成长的加速器



河南省教育厅 主管

河南教育报社 主办

河南教育时报社 编辑出版

为了五年后更优秀的自己

——2018河南教师成长学院概览

第九届河南最具成长力教师颁奖辞:

教育实践,让你的脚步扎实坚定;教学研究,让你的生命丰盈厚重。深耕课堂,在学科中师生共进;读写不辍,在前行中汲取力量。探究创新,点燃你永不熄灭的渴望;永葆活力,成就你师者的模样。教育的理想,让你有了自身的光亮;奖杯的光芒,折射你未来成长的航向。



第七届河南最具智慧力班主任颁奖辞:

他外表粗犷,她身体娇弱,他面露威严,她热情如火……他们如此不同,却又如此相同:在自己的班级里,用智慧的方式,呵护学生健康成长。做着天底下最小的主任,却敢于担负天底下最大的责任!这责任不是空泛口号,不是浪漫想像,而是一个个让学生精神舒展、让教育回归本真的扎实行动!

□ 本报记者 罗子超 吴松超

长垣,豫北的一个普通县城,没有现代都市的繁华,没有丰厚的自然美景,在这个7月,这里却汇聚着全国最豪华的导师阵容:余映潮、黄厚江、周苏敏、丁桃红、王彩琴、武凤霞、韩兴娥、吴正宪、张齐华、陈宇、陈大伟、申宣成……还有一群热爱教育、渴望成长的人——他们来自河南省、河北省、黑龙江省、湖南省、广东省、海南省……他们怀揣教育梦想,不分昼夜、拔节生长,为教育寻真、自我成长努力着。

这里发生了很多动人的故事:开班仪式上老师们身着绚丽的十色班服庄严宣读《人民教师成长宣言》、聆听名师的成长建议、研修期间观摩河南最具成长力教师、河南最具智慧力班主任的智慧比拼,合班上课时见证导师们的华山论剑、珠联璧合,研修接近尾声时与全班同学合影留念



学员在欢乐中学习

友谊,“成长之夜”上他们上台展示才艺……这群可爱的老师们说,这是一个有巨大能量的地方,一个真正学习成长的地方,一个来了不想走、走了还想来的地方。

7月20日至26日,2018河南教师成长学院研修活动在河南教师成长学院长垣校区——长垣县第一初级中学如期举行,12名国内顶尖的名师专家及教育时报的编辑记者,与800名学员,不惧骄阳,共赴这场成长之约。

顶尖名师倾囊相授,和学员一起共鸣、思考

“教师如何从优秀走向卓越”,这是河南教师孜孜以求的命题和目标。开班典礼上,河南教育新闻中心副主任、河南教育时报社总编辑、河南教

师成长学院院长刘肖深深情寄语全体学员:“5天之后,当你告别2018河南教师成长学院的时候;5个月之后,当你回顾总结2018年的经历与得失的时候;5年之后,当你已经成长为一个全新的、更优秀的你的时候——你会由衷地感谢今天的你,感谢今天的你做了一个如此明智的选择,就是在这个暑假,来到这里。”

7月21日的上午,10位导师分别做了一场精彩的主题报告,向学员们分享了自己的教育智慧,以及对学员的成长建议。他们的报告激发了学员对自身专业发展的思考,道出了教师从优秀走向卓越的答案。

余映潮老师坚持不懈的积累、黄厚江老师在课堂上找到灵魂的安放处、吴正宪老师用温暖的心做温暖的教育、武凤霞老师坚强面对挫折……整场讲座导师们“金句”频出,感情真切,感染了在场学员(详见本期二版)。映潮班学员、新乡县实验小学教师刘建良说:“余映潮老师今年已经70多岁了,精神饱满,神采奕奕,他20分钟的精彩报告,我不曾眨眼、不敢眨眼,生怕错过一个标点符号。”

“在河南教师成长学院学习的不仅是课堂技巧和专业知识,也能学习到导师身上散发的人格魅力和他们对教育、对人生的态度。”这句话经常出现在学员们口中。成长学院的导师都是有着长期的实践经验和教育教学研究经验的名师,他们对精彩课堂的追求,以及对教育事业的热爱,也深深感染着每一个学员。

7月21日下午分班的第一堂课,中学英语彩琴班的学员沉浸在浓厚的学习氛围中,导师王彩琴通过座位重组、小组命名的任务驱动,让彼此陌生的老师开始了交流,学员的思维在碰撞中,产生灵感的火花。由发现问题到解决问题,王彩琴用精练的英文解释了教师的成长之道,道出了自己30年来的追求和成长之路,引发了学员的强烈共鸣。

7月22日中学语文班余映潮老师的课上,他以《春》为例向学员展示了一个语言训练的宝库。作为基础教育界公认的“评课大师”,余老师的

评课也是学员最为期待的环节,余老师每次评课,课堂气氛都能达到高潮。余老师深厚的语文教学功底让学员除了佩服还是佩服,学员们都为自己起了个名字——“余忠粉”。

7月22日上午小学数学班的课堂上,吴正宪老师与中原名师、学员张素红同课异构,共同寻找“好吃又有营养的数学”,她们用最简单的方式上出了有深度的课,给了学员很多的启发。

……

导师们精彩的课堂,给了学员一场丰富的精神大餐,学员在学习中兴趣高涨(详见本期三版)。班主任导师陈宇说,这短短的5天,向学员传授了毕生所学,自己也在不断优化自己知识架构,和学员一起成长,如果学员需要,明年他还会来。

在7月24日的同学段同科合班上,两个中学语文、小学语文、小学数学的导师分别同台“磨”课,学员大呼过瘾。记者在课后、在校园中,经常可见导师和学员在一起研讨,很多导师甚至指导学员磨课到深夜,余映潮老师每天轮流和学员共进晚餐,在亲密相处中共话教育教学。

与志同道合者、优秀者同行,学员在能量场中“着了魔”

河南教师成长学院是一个有巨大能量的地方,这里是真正学习的地方。这里的课堂不签到、不点名,但教室里总是座无虚席,就连晚上,记者也能看到自习室坐着很多认真整理心得笔记、做总结的老师。

河南成长学院的班长由中原名师、河南最美教师、河南最具影响力教师和河南最具影响力班主任担任。在研修之前,各班都已经建立好了班级微信群,大家在班长的带领下开始了预习工作,微信群里的老师满怀期待,定班歌、班呼,选班委、写读后感,这帮志同道合的老师聚在一起,形成了强大能量场,他们的成长内驱力得到激发。这个能量场也吸引了很多省外的老师前来学习:黑龙江省的齐崇老师,河北省的于雯老师,广东省的温文老师、湖南省的洪伟老师……

厚江班学员、郑州市第63中学教师颜宝玲说,5天的学习,大师的

教导固然让人醍醐灌顶,同伴的激发,影响更深远,这不是另一种成长吗?

映潮班学员、濮阳县实验中学教师卢志铭说,在河南教师成长学院,学习在真正发生,连续5天的“疯狂”学习,收获满满,自己怀着依依不舍的心情,离开了亲切友好的同伴。为了弥补这种离别的遗憾,在回家的路上,自己和同行的老师,相约结成学习联盟,携手前进。

正宪班学员、洛龙区第二实验小学教师牛现红说,自己要带着导师数学思想、数学思维模式,在今后的教学中去领悟、去感受,相信自己今后的课堂会给学生的思维发展带来变化。河南教师成长学院,不虚此行。

……

“成长力”“智慧力”的融入,让成长能量大爆发

河南最具成长力教师、河南最具智慧力班主任宣传推介活动,已经分别举办了八届和六届,激励了无数教师自觉成长。

2018河南教师成长学院将“两力”宣传推介活动纳入了课程设计,完善了“成长通道”,突出优秀教师、优秀班主任的“学习力”,同时为广大的“草根教师”“草根班主任”的成长创造了锻炼机会,提供了更优质的成长平台。同时,河南教师成长学院的学员都是大众评委,在“两力”宣传推介活动中,他们每人都有一张选票。

第九届河南最具成长力教师、第七届河南最具智慧力班主任的宣传推介活动在2017河南教师成长学院海选和全省各地教育部门推荐的基础上,各产生了20位候选人。

7月21日19点,第九届河南最具成长力教师候选人专业演讲拉开序幕,20位候选人依次登台演讲,讲述自己的成长经历与教育感悟。

伟成班学员、武陟县嘉应观乡御坝小学教师李之梅作为候选人参与了演讲,他在自己的微信朋友圈中写道:“这个晚上,成长经历中又一个值得自己铭记的日子……无论能否当选,我已经在过程中遇到了最好的自己!”

7月23日19点,20位第七届河南最具智慧力班主任候选人逐一登台从班级管理案例中随机抽取一题,现场解答。

陈宇班学员、北京第二实验小学洛阳分校教师潘超超抽取到了“班风低迷”的案例,看到题目的头脑中立即蹦出了“自己和孩子打赌”的故事……基于自己的成功班级管理案例,他的解答非常精彩,赢得了观众的热烈掌声。

7月25日晚,“成长之夜——2018河南教师成长学院毕业晚会暨颁奖典礼”(详见本期四版、五版)公布了第九届河南最具成长力教师、第七届河南最具智慧力班主任最终结果(详见本期六版、七版),晚会中举行了隆重的颁奖典礼。

第九届河南最具成长力教师、第七届河南最具智慧力班主任宣传推介活动,综合微信投票(100票计1票)、成长学院学员现场投票(1票计1票)、以及专家评委投票(1票计10票)三个投票结果,产生了10位优秀成长力教师、10位优秀智慧力班主任和10位优秀奖。计票团队由河南教师成长学院10个班的10位代表组成。在颁奖典礼之前,10位计票员代表上台做了计票公正发言,他们以人民教师的名义保证计票的公平、公开、公正。

从今日起,“成长力”“智慧力”候选人将全部从河南教师成长学院的学员中产生。7月24日19点,第十届河南最具成长力教师、第八届河南最具智慧力班主任宣传推介活动同时开始了海选。申报“成长力”的42位优秀教师、申报“智慧力”的34位优秀班主任依次做了3分钟的个人推介,专家评委根据前期提交的申报材料 and 现场讲述分别确定了20位候选人(详细名单见本期八版)。

5天的学习时间转瞬即逝,却在众多老师心中留下深刻的印记,甚至成为生命中的重要事件。映潮班学员、濮阳市站前小学教师李晓铭曾到过很多地方学习,内心并未把此次学习当回事。然而,当余映潮老师两次批阅她的教学设计,评课又让她感到“无地自容”时……她说:“一生中能有几次这样的涅槃?自己没有理由不努力、不成长!”

获得第七届河南最具智慧力班主任称号的滑县产业集聚区英民中学教师肖卫霞回到家中全面回顾了自己获奖的经历与感受,她在文末写道:我知道,那奖杯,很重很重,而我的未来,还很长很长……



吴正宪导师的课堂总能让学员沉醉其中



张齐华导师深夜帮学员磨课



课下,陈宇导师和学员交流研讨



“两力”宣传推介活动得到学员的积极投票



导师、班长和学员一起宣读《人民教师成长宣言》